

**Текстовая часть доклада главы администрации Мордовского района
Сергея Викторовича Манна
о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности
деятельности за 2017 год и их планируемых значениях на 3–летний период**

Общая информация о Мордовском муниципальном районе:

Наименование муниципального района	Среднегодовая численность постоянного населения в отчетном году (тыс. человек)	Административный центр муниципального района* (графа городскими округами не заполняется)	Информация о размещении доклада главы в сети «интернет» (адрес официального сайта муниципального образования)*
Мордовский	16,4	р.п. Мордово	http://r42.tambov.gov.ru

Введение

Настоящий доклад подготовлен в целях исполнения Указа Президента Российской Федерации от 28.04.2008 № 607 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов», постановления Правительства Российской Федерации от 17.12.2012 № 1317 «О мерах по реализации Указа Президента Российской Федерации от 28.04.2008 № 607 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов», нормативно правовых актов области.

Работа администрации района в 2017 году была направлена на устранение недостатков и решение проблем, обозначенных жителями в ходе проведения социологических опросов населения, согласно Плана мероприятий по улучшению показателей оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления муниципального района на 2017-2018 годы, утвержденного постановлением администрации района от 24.04.2017 № 248.

Значения показателей табличной части доклада для оценки эффективности деятельности за отчетный 2017 год согласованы с органами исполнительной власти области.

В текстовой части представлена краткая информация о состоянии и тенденциях развития отдельных сфер деятельности в Мордовском муниципальном районе, с указанием принятых мер и определением основных проблем, препятствующих развитию соответствующей сферы.

Мордовский муниципальный район в первоначальных границах образован 1928 году и расположен на юго-западе, на расстоянии около 100 км от областного центра, соседями которого являются сразу два субъекта Российской Федерации.

Федерации: Воронежская и Липецкая области. Граничит с Токаревским, Знаменским, Петровским районами Тамбовской области.

Главное богатство района, его главный природный потенциал - это плодородные черноземные почвы.

Согласно почвенному районированию, Мордовский район входит в Средне-Русскую провинцию черноземов умеренных.

Земельный фонд района включает 145,5 тыс.га, в его структуре преобладают сельскохозяйственные угодия-128,7 тыс.га.

Административный центр расположен на территории р.п. Мордово. В составе района 78 населенных пунктов, в которых проживает 16,4 тыс. человек.

Район пересекает с востока на юго-запад несудоходная река Битюг с притоками Чемлык, Плоскушей, Мал. Эртиль. Имеются песчаные карьеры.

Через Мордовский район проходят автодорога федерального значения «Воронеж-Тамбов» протяженностью 51,1 км, автодороги регионального значения протяженностью 88,3 км, что обеспечивает и транспортную доступность территории района.

Район пересекается магистральной железной дорогой «Грязи-Волгоград», которая дает выход в экономические районы Центральной России и Поволжья.

Агропромышленный комплекс и его базовая отрасль – сельское хозяйство, являются ведущим сектором экономики района.

Сегодняшний уровень социально-экономического развития района - это итог общей работы, основная цель которой остается неизменной – повышение благосостояния жителей Мордовского района.

Основная деятельность органов местного самоуправления направлена на реализацию Федерального закона от 06.10.2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», комплексное социально-экономическое развитие района, решение большинства вопросов местного значения и переданных им государственных полномочий.

1. Оценка эффективности деятельности органов местного самоуправления района за отчетный год

1.1.Перечень сфер, подлежащих оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления за отчетный год:

В соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 11 сентября 2008 года №1313-р проведена оценка эффективности деятельности органов местного самоуправления, позволяющая учесть как результаты значений достигнутого уровня в отчетном году, так и результаты значений динамики эффективности по итогам базового и отчетного годов.

Перечень сфер, подлежащих оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления за отчетный год:

- экономическое развитие;

- дошкольное образование;
- общее и дополнительное образование;
- культура;
- физическая культура и спорт;
- жилищное строительство и обеспечение граждан жильем;
- жилищно-коммунальное хозяйство;
- организация муниципального управления;
- энергосбережение и повышение энергетической эффективности.

Анализ полученной информации позволяет определить проблемные области, на которых следует сосредоточить усилия местных властей, сформировать конкретные предложения по реализации комплекса мер, направленных на решение выявленных проблем.

1.2. Содержание анализа отдельной сферы (подсферы):

экономическое развитие

- малое и среднее предпринимательство

Развитие малого бизнеса является одним из приоритетных направлений развития района. Именно он во многом определяет темпы экономического роста, формирование доходной части бюджета, а также состояние занятости населения и обеспечение социальной стабильности.

В 2017 году на территории Мордовского района осуществляли деятельность 58 юридических лиц, относящихся к субъектам малого и среднего предпринимательства.

Сложившаяся отраслевая структура малых и средних предприятий в районе свидетельствует о развитии бизнеса преимущественно в сфере сельского хозяйства – 45 % (26 предприятий) и розничной торговле – 33 % (19 предприятий). Всего 22% приходится на предприятия, осуществляющие другие виды деятельности (в области здравоохранения, общественного питания, перерабатывающие производства, строительства). Среднесписочная численность работников в малых и средних предприятиях составила на конец 2017 года 1374 человека, рост по отношению к 2016 году - 16,6%.

Деятельность в качестве индивидуальных предпринимателей в прошедшем году осуществляли 317 человек.

Среди индивидуальных предпринимателей основная часть занята в сфере торговли (свыше 46%), около 24 % занято в сфере сельского хозяйства, 11 % - осуществляют деятельность по перевозкам грузов, 7,5 % - в сфере услуг (парикмахеры, ремонт бытовой техники и автотранспортных средств), лишь единицы заняты оказанием услуг в сфере общественного питания, пошивом одежды, строительными работами и другими видами деятельности. У индивидуальных предпринимателей – работодателей трудоустроены 576 жителей района.

Аналитическая работа, затрагивающая характеристику уровня развития предпринимательства в муниципальном образовании, проводится по двум показателям:

1. Число субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10,0 тыс. человек населения.
2. Доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций.

В 2017 году первый показатель улучшился на 12,3 пункта к уровню 2016 года, за счет роста числа субъектов малого и среднего предпринимательства на 12 единиц.

Доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций по итогам 2017 года составила 56,7%, что на 4,5 процентных пункта выше уровня 2016 года.

Администрацией района для улучшения условий ведения бизнеса и расширение экономических свобод предпринимателям оказывается методическая, консультационная и организационная помощь.

- инвестиции в основной капитал

Привлечение инвестиций является важнейшим условием стабильного функционирования и развития экономики района. В 2017 году инвестировано в основной капитал района 1 млрд. 927 млн.446 тыс. рублей:

продолжалась реконструкция здания Оборонинской средней общеобразовательной школы на 598 ученических мест;

построены и введены в эксплуатацию 4 газовых котельных малой мощности в 3-х муниципальных учреждениях образования (МБДОУ «Шульгинский детский сад», МБДОУ «Теремок», Шульгинский филиал МБОУ «Новопокровская сош») и здании Центра культуры и досуга в р.п. Мордово;

отремонтирован фасад здания Центра культуры и досуга в р.п. Мордово, проведена замена оконных блоков, входных групп, установка подъемника для граждан маломобильной группы населения;

4 семьи, нуждающихся в улучшении жилищных условий, по подпрограмме «Молодежи – доступное жилье», получили средства для приобретения жилья в сумме 3,4 млн. рублей.

Кроме того, за счет средств населения:

газифицировано 70 домовладений (5,2 млн. рублей);

введено в эксплуатацию 13 жилых домов общей площадью 5247 кв. метров.

За счет собственных средств сельхозкооператив «Родина» построил молодым специалистам 6 жилых домов общей площадью 422 кв. м.

На строительство объектов торговли предпринимателями и физическими лицами района направлено более 17 млн. рублей.

Задача обновления машинно-тракторного парка, его техническая и технологическая модернизация остается первостепенной и актуальной для сельскохозяйственного производства района. В 2017 году сельхозпроизводителями района приобретено 18 тракторов, 6 зерноуборочных комбайнов, почвообрабатывающие и посевные комплексы на общую сумму более 355 млн. рублей.

Аналитическая работа по оценке эффективности в данной подсфере проводилась по показателю «Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя». В 2017 году данный показатель составил 82772 рубля, что практически на уровне прошлого года.

Сохранение сложившейся поддержки со стороны региональных властей позволит району и далее продолжить газификацию населенных пунктов. Подготовлена проектно-сметная документация по строительству газопровода низкого давления в с. Стрельцы, газопровода высокого давления к с. Ереминка. Строительство газопровода высокого давления к с. Ереминка включено в областную адресную инвестиционную программу на 2018 год, 17 апреля текущего года объявлен аукцион.

Имеются проекты и заключения госэкспертизы на строительство водопроводной сети в 1 населенном пункте и реконструкцию системы водоснабжению в 4 населенных пунктах.

- сельское хозяйство

Несомненно, основу экономики района, как и в прежние годы, составляет сельское хозяйство. В целях повышения эффективности, улучшения качества и увеличения валового объема сельхозпродукции в районе проводится работа по внедрению интенсивных технологий выращивания сельскохозяйственных культур, применению энергосберегающих технологий, приобретению современной многофункциональной техники и внедрению новых высокопродуктивных сортов зерновых и технических культур.

Сельскохозяйственное производство ведут хозяйства всех форм собственности: 71 КФХ и 24 коллективных хозяйства. Численность занятых в сельском хозяйстве 1200 человек (без работников, занятых в ЛПХ).

Показатель № 4. Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории района имеет динамику роста за счет увеличения оформления в собственность земельных участков.

Площадь земель сельскохозяйственного назначения составляет 133,3 тыс. га, площадь пашни в обработке 114,7 тыс. га, что составляет 99,7% от общей площади.

Показатель № 5. Доля прибыльных сельскохозяйственных организаций в общем их числе в 2017 году составил 89,5%. Два хозяйства района (ООО

«Монте» и ООО «РостокАгро») по итогам прошлого года сработали с убытком. На плановый период прогнозируется безубыточная деятельность сельскохозяйственных предприятий.

Перспективы развития агропромышленного комплекса на селе, в первую очередь, связаны с малым и средним бизнесом, существование которого невозможно без государственной поддержки.

Во исполнение поручения по закладке 50 га сада 04.10.2017 года утверждена муниципальная программа «Развития садоводства и ягодоводства в Мордовском районе» на 2017-2020 годы, которой предусмотрено провести закладку сада на площади 50 га за 2017-2018 годы.

В 2017 году глава КФХ «Луна» Лазарев В.И. посадил 1 га яблоневого сада по обычной технологии.

На развитие молочного скотоводства ИП Савушкина О.В. получила грант в сумме 1,5 млн. рублей на приобретение 15 голов нетелей. В текущем году планируют принять участие в конкурсе на получение грантов на развитие семейных животноводческих ферм Золотарев А.Н. и Фильсова В.В.

Трем субъектам малого и среднего предпринимательства предоставлено в аренду 95 гектаров земель для сельскохозяйственного производства.

- дорожное хозяйство

Автомобильные дороги являются одним из важнейших элементов инфраструктуры района.

Общая протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения в районе по состоянию на 01.01.2018 года составляет 658,4 км, из которых 200,7 км с твердым покрытием. В муниципальной собственности района находится 252,8 км автомобильных дорог, из них с твердым покрытием 172,5 км.

За 2017 год доля протяженности автомобильных дорог, не отвечающим нормативным требованиям составила 68,2%. Увеличение на 0,7% к уровню прошлого года произошло за счет принятия в муниципальную собственность района 12,1 км дорог из муниципальной собственности сельпоссоветов, не отвечающим нормативным требованиям (из них 9,5 км с грунтовым покрытием).

В рамках исполнения муниципальной программы «Развитие транспортной системы и дорожного хозяйства на 2014-2020 годы» на содержание автомобильных муниципальных дорог в 2017 году освоено 13,3 млн. рублей.

В р.п. Мордово произведен ремонт улиц, прилегающих к МБОУ «Оборонинская сош» (ул. Школьная, Комсомольская, Красина, 1-я и 2-я Полевая, Дорожная, 1-я Медицинская, часть улицы Октябрьская).

Подготовлена проектная документация на ремонт автомобильных дорог до с. Александровка (7,17 км), с. Сосновка (9,8 км), ремонт автодороги с. Александровка- Отрада (5,4 км) для включения в государственную программу

Тамбовской области «Развитие транспортной системы и дорожного хозяйства Тамбовской области».

Финансирование ремонта автомобильных дорог из бюджета области в плановом периоде позволит значительно улучшить показатель доли протяженности автомобильных дорог, не отвечающим нормативным требованиям.

- автотранспорт

Важнейшая часть жизнедеятельности - транспортное обслуживание. Работа общественного транспорта должны быть бесперебойной и качественной. Все крупные населенные пункты района обеспечены регулярным транспортным сообщением. Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного транспортного сообщения с административным центром, в общей численности населения Мордовского муниципального района 0,9%.

Мордовским районным МУП «Автотранспортное предприятие» в 2017 году было перевезено 39,9 тыс. пассажиров, пассажирооборот составил 1,5 млн. пасс. км, что составляет 100,8% от уровня прошлого года.

В районе продолжают оказание услуг по перевозке пассажиров альтернативные перевозчики – такси. По состоянию на 01.01.2018 года в районе зарегистрировано 5 предпринимателей занимающихся перевозкой пассажиров и багажа.

Одной из основных проблем в организации регулярных автобусных перевозок на пригородных (внутрирайонных) маршрутах является низкий пассажиропоток, что делает данные перевозки нерентабельными, приносит перевозчику убытки. Несмотря на это, в отчетном году сохранена маршрутная сеть. В целях компенсации потерь в доходах, в результате осуществления перевозок автомобильным транспортом по социально-значимым маршрутам перевозчику было выплачено 2,6 млн. рублей, в том числе 2,1 млн. рублей из районного бюджета.

В 2018 году планируется продолжить субсидирование выпадающих доходов перевозчику от осуществления пригородных перевозок по социально-значимым маршрутам в сумме 1,2 млн. руб., 500 тыс. руб. из которых будут выделены из районного бюджета.

Предпринимаемые меры позволят улучшить показатель доли населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного и (или) железнодорожного сообщения с административным центром городского округа (муниципального района), в общей численности населения городского округа (муниципального района).

- оплата труда

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников

крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций составила по итогам 2017 года 21890 рублей, увеличившись за год на 2%.

В целях реализации положений Указа Президента Российской Федерации № 597 от 07.05.2012 года «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» проводится поэтапное увеличение заработной платы работников бюджетной сферы. В 2017 году заработная плата работникам учреждений образования и культуры была обеспечена в соответствии с указом Президента.

Заработная плата в муниципальных дошкольных учреждениях составила 13916,5 рублей с ростом к прошлому году на 4,6%, в муниципальных общеобразовательных учреждениях составила 19699,2 рублей с ростом к прошлому году на 3,8%, в муниципальных учреждениях культуры и искусства составила 18307,9 рублей с ростом к прошлому году на 16,5%.

Увеличению заработной платы способствует заслушивание работодателей, выплачивающих заработную плату ниже прожиточного минимума, на заседаниях рабочей группы по снижению неформальной занятости, легализации «серой» заработной платы и повышению собираемости страховых взносов во внебюджетные фонды.

- дошкольное образование

В районе проживает 796 детей от года до 6 лет. Охвачены всеми формами дошкольного образования 520 человек, что составляет 65,3% от общего количества детей.

Для удовлетворения потребности населения в услугах дошкольного образования на территории муниципального образования функционируют 4 дошкольных образовательных учреждения и одна дошкольная группа, созданная на базе Плоскинского филиала МБОУ «Новопокровская сош». Очередность на получение мест в детских садах отсутствует.

На базе детских садов открыты группы кратковременного пребывания детей, центры игровой поддержки ребенка. На базе 13 общеобразовательных учреждений открыты группы кратковременного пребывания.

В районе проживают 5 детей-инвалидов дошкольного возраста, которые охвачены различными формами дошкольного образования.

223 воспитанника трех детских садов получают услуги дополнительного образования. На базе дошкольных образовательных учреждений открыты отделения раннего эстетического развития, хореографического искусства, работает кружок английского языка для детей раннего возраста.

В детском саду «Золотой ключик» работает Консультационный Центр. Специалисты Центра оказывают бесплатную квалифицированную помощь молодым родителям, которые проживают в сельских населённых пунктах.

Зданий муниципальных дошкольных образовательных учреждений, находящихся в аварийном состоянии или требующих капитального ремонта, в районе нет.

- общее и дополнительное образование

Услуги по обеспечению населения средним (полным) общим образованием в 2017 году предоставляли две базовые средние школы с 13 филиалами.

Занятия в школах организованы в одну смену. В школах работают 14 групп продленного дня. В них заняты 267 детей 1-4, 5-9 классов.

Для детей из отдаленных сел организован подвоз.

В школах обучаются 27 детей -инвалидов. Из них 19 детей обучаются по общеобразовательным программам, 8 детей по адаптированным образовательным программам для детей с ограниченными возможностями здоровья.

В общеобразовательных организациях района работают 223 педагогических работника. Доля педагогов, имеющих высшее образование, из числа работающих в общеобразовательных организациях составляет 96,5 %.

С целью привлечения молодых специалистов администрацией района заключены договора на целевую контрактную подготовку в педагогических вузах. Содержание договора предусматривает возможность внеконкурсного поступления в педагогические вузы, обеспечивает ежемесячную стипендию за счет средств муниципалитета, гарантирует трудоустройство выпускника.

Основным механизмом получения информации о результатах и качестве общего образования является государственная итоговая аттестация по образовательным программам основного общего и среднего общего образования.

В едином государственном экзамене по русскому языку приняли участие 49 выпускников школ района. Результаты ЕГЭ по русскому языку и приблизились к среднеобластным показателям, что является явным достижением. Четыре выпускника имеют результаты 90 баллов и выше.

В едином государственном экзамене по математике (профильный уровень) средний тестовый балл, полученный выпускниками составляет 38,6%.

Восемь выпускников школ Мордовского района, проявивших отличные успехи в освоении программы среднего общего образования, награждены медалями « За особые успехи в учении».

65% выпускников поступили в высшие учебные заведения.

Охват старшеклассников профильным обучением составил 100%. В Оборонинской средней школе на протяжении ряда лет наиболее востребованными являются физико- математический, химико- биологический, социально- экономический и социально-гуманитарный профили. В Новопокровской школе реализуются два профиля: оборонно - спортивный и социально- гуманитарный.

Дополнительное образование является важнейшей составляющей образовательного пространства и ключевым условием для разностороннего развития обучающихся.

С целью повышения эффективности дополнительного образования, увеличения охвата детей услугами дополнительного образования, в районе разработан и действует план мероприятий «Дорожная карта» по развитию муниципальной системы дополнительного образования района на 2014-2020 годы.

В трёх учреждениях дополнительного образования обучаются 828 воспитанников. Программами дополнительного образования охвачены 38 детей с ограниченными возможностями здоровья (64%); 10 детей-инвалидов (62,5%); 240 обучающихся из многодетных семей. На базе общеобразовательных учреждений услугами дополнительного образования охвачены 1103 ребенка.

Для реализации программ дополнительного образования в образовательных организациях было создано 159 учебных групп с общим количеством 2029 человек по 6 основным направленностям и 47 групп с общей численностью 490 обучающихся.

Общий охват услугами дополнительного образования составил в 2017 году 76,9%.

Педагоги и воспитанники организаций, реализующих программы дополнительного образования детей, принимают активное участие в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах различного уровня. По результатам мониторинга в 2016-2017 уч. году более 500 детей стали победителями и призёрами муниципальных конкурсов, 74- областных, 62-Всероссийских конкурсов, 17-международных.

На оздоровление и отдых детей из местного бюджета было выделено 550 тысяч рублей.

Администрация района принимает все возможные меры по дальнейшему развитию муниципальной системы образования, для улучшения материально - технической базы школ, учреждений дополнительного образования. В 2017 продолжалась работа по созданию современных условий в системе общего образования, что позволило увеличить количество образовательных учреждений, соответствующих современным требованиям.

Расходы бюджета муниципального образования на общее образование в расчете на 1 обучающегося в муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2017 году составили 404,0 тыс. рублей (с учетом расходов на реконструкцию МБОУ «Оборонинская сош»). В 2018 году расходы по данному показателю планируются в размере 271,0 тыс. рублей. В 2019-2020 годах произойдет снижение до 92,5 и 93,6 тыс. рублей, соответственно, в связи с завершением реконструкции здания МБОУ «Оборонинская сош» и, соответственно, уменьшением расходов по разделу «Общее образование».

- культура

Реализацию конституционного права жителей района «на участие в культурной жизни и пользование учреждениями культуры, на доступ к

культурным ценностям» обеспечивает развитая сеть общедоступных учреждений культуры и досуга района. В настоящее время в районе ведут активную деятельность:

- муниципальное бюджетное учреждение культуры «Центр культуры и досуга» Мордовского района и 20 его филиалов: 15 сельских Домов культуры, 3 сельских Клуба, 1 Дома досуга и районный краеведческий Музей;

- муниципальное бюджетное учреждение культуры «Мордовская центральная районная библиотека» и его филиалы: 1 детская библиотека и 19 сельских библиотек;

- муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Мордовская детская школа искусств».

Учреждения культуры проводят работу с населением всех возрастных групп по различным направлениям: патриотическое, духовно-нравственное, эстетическое, формирование здорового образа жизни и предотвращение противоправных действий в детской и молодежной среде, возрождение и сохранение традиционной народной культуры, семейная политика и др.

На базе районных и сельских учреждений культуры ведут работу 200 клубных формирований и кружков художественной самодеятельности, 90 из них для детей и молодежи. 5 коллективов имеют звание «Народный» и 1 – «Образцовый».

В течение года учреждениями культуры района проводится более 5500 культурно-массовых мероприятий, 3700 из них для детей, подростков и молодежи.

Основная деятельность работы клубных учреждений района – это проведение районных концертных, тематических, театрализованных программ и участие в областных мероприятиях. В связи с этим планомерная работа ведется по государственному и народному календарю праздников. Так же проводятся традиционные районные мероприятия, такие как День района, Ярморочные гуляния, литературный праздник «Богдановские чтения», Новогодние мероприятия и др.

Активное участие коллективы и специалисты клубных учреждений принимают в областных, зональных и всероссийских мероприятиях, смотрах и конкурсах. Коллективы художественной самодеятельности являются постоянными участниками областных мероприятий, таких как, «Песни над Цной», «Покровская ярмарка» и др.

В 2017 году Ленинский сельский Дом культуры стал лучшим сельским учреждением культуры области. Получен гранд в размере 100 тыс. рублей. Данные средства потрачены на укрепление материально-технической базы учреждения.

В ноябре Федеральным Фондом Кино одобрена заявка на получение средств в целях создания условий для показа национальных фильмов в размере

5 миллионов рублей. Уже проведены торги на закупку и монтаж оборудования. Новый современный 3D кинотеатр уже начнет свою работу в конце 2018 года.

Библиотеки района являются одним из базовых элементов культурной, образовательной и информационной инфраструктуры района.

Книжный фонд библиотечной сети составляет 220,6 тыс. экземпляров документов.

В целях информатизации и компьютеризации библиотечных учреждений района за счет областного и местного бюджетов оснащены компьютерами и подключены к сети Интернет 17 библиотек (80,9%).

В ноябре 2017 года была проведена независимая оценка качества оказания услуг МБУ ДО «Мордовская детская школа искусств», по результатам которой данное учреждение занимает 3 место среди музыкальных и школ искусств области.

Количество детей, охваченных художественным образованием, составляет 268 человек (т.е. 14,5% от общего числа детей Мордовского района от 5 до 18 лет).

Большая работа проводится с одаренными детьми. Об этом говорят результаты их участия в конкурсах. В 2016-2017 учебном году обучающиеся приняли участие в 83 творческих мероприятиях различных уровней. Общее количество участников творческих состязаний всех уровней – 115 человек, общее количество победителей творческих конкурсов всех уровней – 86 человек, в том числе: Всероссийских – 2 человека, Международных – 30 человек.

Показатель 20. Уровень фактической обеспеченности учреждениями культуры от нормативной потребности остался на уровне прошлого года и составил:

- обеспеченность клубными учреждениями 125%;
- обеспеченность библиотеками в районе 100%;
- парков культуры и отдыха на территории района нет.

физическая культура и спорт

Для развития физической культуры и массового спорта, организации и проведения официальных физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятий в районе, имеются 92 спортсооружения, из них 10 спортивных залов, что составляет 62,5% от нормативной потребности, 68 плоскостных спортсооружений – 107,4% от нормативной потребности и 13 приспособленных помещений.

Удельный вес населения (в возрасте от 3 до 79 лет) систематически занимающего спортом по итогам 2017 года составляет 40,5%.

Подготовка спортсменов массовых разрядов увеличилась с 8,7 до 9,8 человек на 1000 человек населения.

Ежегодно разрабатывается и утверждается календарный план спортивно-массовых мероприятий, где предусматривается охват всех слоев населения. Для обучающихся школы в течение учебного года проводится школьная спартакиада, для работающей молодежи – спартакиада на приз воина-интернационалиста В. Кочкина. В честь 5 Героев Советского Союза и 3 воинов-интернационалистов, погибших в Афганистане, проводятся соревнования по различным видам спорта. Кроме того проводятся первенства района по видам спорта и массовые соревнования такие как «Зимняя рыбалка», «Мордовская лыжня», легкоатлетический кросс «За здоровый образ жизни», где могут принять участие все желающие не зависимо от пола и возраста.

Из соревнований областного и республиканского значения на территории района проводятся волейбольный турнир на приз Героя Советского Союза Ф. Вяльцева, чемпионат России по мотокроссу и в течение 5 месяцев идет чемпионат области по футболу.

365 человек приняли участие в сдаче нормативов комплекса ГТО, 181 из них уже получили значки и удостоверения.

Число занимающихся в ДЮСШ в 2017 году 213 человек, что на 14 человек больше чем в 2016 году.

Всего же календарным планом на 2017 год было предусмотрено проведение 43 спортивно-массовых мероприятий. Проведено 46 соревнований, в которых принято участие 2965 человек, из них 1859 – школьники.

В 2017 году спортсмены района приняли участие в областных соревнованиях по настольному теннису, шахматам, легкоатлетическому кроссу, заняли 2 место в зимнем фестивале ГТО, 1 место в соревнованиях по футболу 8x8 среди муниципальных районов в зачет областной спартакиады, 2 место в летнем фестивале ГТО.

На летних сельских играх заняли 2 место в гиревом спорте, 2 место по мини-футболу и 3 место по стритболу. Стали победителями турнира по мини-футболу в р.п. Добринка Липецкой области. По итогам областной спартакиады среди муниципальных образований наш район занял 5 место.

жилищное строительство и обеспечение граждан жильём

Обеспечение граждан доступным и комфортным жильем – это безусловный приоритет социальной политики.

Основным показателем, характеризующим обеспеченность населения района жильем и эффективность работы администрации района в сфере жилищного строительства обеспечения граждан жильем, является размер общей площади жилых помещений в расчет на одного жителя.

На 1 января 2017 года в районе числилось 497,6 тыс. кв.м. жилья. Площадь жилых помещений в расчете на 1 жителя составляет 30 кв. м. По предварительным данным рост к 2020 году составит 34 кв.м. Положительная динамика обеспеченности граждан жильем определяется двумя факторами -

новым строительством жилья и продолжающимся сокращением численности населения.

В 2017 году введено в эксплуатацию 19 индивидуальных жилых домов общей площадью 5669 кв.м (109,8% к уровню прошлого года). В основном строительство осуществлялось за счет средств населения, т.е. индивидуальными застройщиками.

Для решения жилищных проблем граждане района активно участвуют в различных федеральных и областных программах.

В рамках реализации подпрограммы «Молодежи – доступное жилье» муниципальной программы Мордовского района «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан района» на 2016-2020 годы, в прошедшем году 4 молодым семьям были выданы свидетельства на получение социальных выплат на приобретение жилья на сумму 4505,3 тыс. рублей.

В заявку на получение социальных выплат на приобретение жилья в 2017 году включено 20 молодых семей, в том числе 2 многодетные.

Продолжается обеспечение жильем ветеранов Великой Отечественной войны, обеспечение жилыми помещениями детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

жилищно-коммунальное хозяйство

Основной задачей местной власти было и остается – обеспечение населения качественными жилищно-коммунальными услугами.

В соответствии с п. 1 ст. 161 ЖК РФ управление многоквартирными домами должно обеспечивать благоприятные и безопасные условия проживания граждан, надлежащее содержание общего имущества, решение вопросов пользования указанным имуществом, а также предоставление коммунальных услуг гражданам, проживающим в таком доме.

Доля многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали и реализуют один из способов управления многоквартирными домами, составила 100%. Доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет, составляет 100%.

На учете в качестве нуждающихся в жилых помещениях в 2017 году состояло 147 граждан. Доля населения, получившего жилые помещения и улучшившие жилищные условия в отчетном году, в общей численности населения, состоящего на учете в качестве нуждающегося в жилых помещениях, составила 17%, по сравнению с 2016 годом увеличилась на 2,5%. В планируемом периоде прогнозируется ежегодный рост данного показателя.

На территории района действуют 3 муниципальных организации коммунального комплекса (Мордовский п/с, Новопокровский п/с, Лавровский с/с), оказывающие услуги по водоснабжению. При Мордовском п/с создано

ООО «Надежда», оказывающая услуги водоснабжения, у которой на праве аренды находятся 5 водонапорных башен и 5 артезианских скважин.

Сбор и вывоз твердых бытовых отходов бестарным способом на площадку для утилизации в р.п. Мордово осуществляет МП МУП ЖКХ на основе индивидуально заключенных договоров с населением и организациями.

В целях повышения эффективности деятельности системы жилищно-коммунального хозяйства необходимо:

своевременно производить ремонтные работы сетей коммунальных ресурсов, что позволит снизить потери при транспортировке и использовании ресурсов;

обеспечить финансовое оздоровление жилищно-коммунального хозяйства;

развивать конкурентные отношения в сфере управления и обслуживания жилищного фонда путем совершенствования развития рынка управляющих компаний.

организация муниципального управления

В 2017 году поступления налоговых и неналоговых доходов составили 198,7 млн. рублей с увеличением к соответствующему периоду прошлого года на 35,2%, т.е. на 51,8 млн. рублей. Увеличение поступлений по собственным доходам сложилось в основном за счет поступления сельскохозяйственного налога и доходов от продажи имущества (земля).

Наибольший удельный вес в собственных доходах занимает налог на доходы физических лиц – 43%, имущественные налоги – 24%, доходы от продажи имущества (земля) – 12%.

Объем безвозмездных поступлений за 2017 год составил 704,1 млн. рублей, что составляет 78% в структуре доходов бюджета.

В целом консолидированный бюджет района за 2017 год по доходам исполнен в объеме 902,8 млн. рублей, что составляет 138% к 2016 году.

Консолидированный бюджет Мордовского района за 2017 год по расходам исполнен в объеме 794,8 млн. рублей или 125,2% к 2016 году.

В структуре расходов наибольший удельный вес (52%) занимают расходы на капитальные вложения, они составили 413,5 млн. рублей с увеличением к уровню прошлого года на 120,1 млн. рублей или на 41%.

Заработная плата с начислениями за 2017 год в структуре расходов составляет 24%, на эти цели было направлено 189,3 млн. рублей, что на 3,5 млн. рублей или 2% больше уровня 2016 года.

Что касается расходов социального блока:

На социальную сферу направлено 604,0 млн. рублей (образование 568,4 млн. рублей, культура и спорт 25,4 млн. рублей, социальная политика 10,2 млн. рублей). Это почти 76% от всех расходов консолидированного бюджета Мордовского района.

В течение 2017 года обеспечивалась своевременная выплата заработной платы и оплата коммунальных услуг.

Просроченной кредиторской задолженности нет.

Численность муниципальных служащих районных органов управления по состоянию на 1 января 2018 года составляет 47 человек, объем фактических затрат на их денежное содержание 19530,9 т.р.

энергосбережение и повышение энергетической эффективности

Проблема энергосбережения и повышения энергетической эффективности является комплексной и ее решение требует последовательного осуществления согласованных мер в различных сферах производства и потребления энергетических ресурсов.

В районе разработана и принята постановлением администрации района от 14.11.2013 № 1204 муниципальная программа «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности на 2014-2020 годы». Основная цель программы – реализация государственной политики энергосбережения и повышения энергетической эффективности на территории Мордовского района, повышение эффективности использования топливно-энергетических ресурсов за счет реализации энергосберегающих мероприятий и снижения энергоемкости валового муниципального продукта.

В 2017 году достигнуто снижение удельной величины потребления энергетических ресурсов в многоквартирных домах на одного проживающего по электроэнергии, холодному водоснабжению, потреблению природного газа.

По муниципальным учреждениям на одного человека населения достигнута экономия по потреблению электроэнергии. С завершением реконструкции МБОУ «Оборонинская сош» и производством внутренних отделочных работ произошел рост удельной величины потребления холодной воды.

С введением в эксплуатацию 4-х газовых котельных малой мощности в 3-х муниципальных учреждениях образования (МБДОУ «Шульгинский детский сад», МБДОУ «Теремок», Шульгинский филиал МБОУ «Новопокровская сош») и здании Центра культуры и досуга в р.п. Мордово увеличился показатель удельной величины потребления природного газа.

На плановый период 2018-2020 годов предусмотрена экономия по данным показателям.

В целом, основные показатели муниципального образования достигнутые в 2017 году свидетельствуют о положительной динамике в развитии экономики Мордовского района. Ситуация в экономике, социальной сфере и организации управления оставалась стабильной.

С учетом выявленных в ходе анализа за 2017 год проблем и в целях улучшения динамики показателей оценки эффективности разработан и утвержден постановлением администрации района от 23.04.2018 № 234 План

мероприятий администрации Мордовского района по улучшению показателей оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления муниципального района на 2018-2019 годы.

2. Итоги социологических опросов населения

2.1. Результаты опросов

№ критерия	Название критерия	Соц. опросы	IT-опросы
1.	Удовлетворенность населения организацией транспортного обслуживания в муниципальном образовании (процентов от числа опрошенных)	51,8	63,5
2.	Удовлетворенность населения качеством автомобильных дорог в муниципальном образовании (процентов от числа опрошенных)	31,7	57,3
3.	Удовлетворенность населения жилищно-коммунальными услугами (в целом)(процентов от числа опрошенных), в т.ч.	65,1	85,6
3.1.	уровнем организации теплоснабжения	-	100,0
3.2.	уровнем снабжения населения топливом	80,0	62,5
3.3.	уровнем горячего водоснабжения	-	100,0
3.4.	уровнем холодного водоснабжения	73,4	81,9
3.5.	уровнем водоотведения	57,4	87,7
3.6.	уровнем электроснабжения	86,2	97,1
3.7.	уровнем газоснабжения	94,6	95,7

2.2. Анализ результатов оценки населением деятельности органов местного самоуправления Мордовского муниципального района в 2017 году в ходе опросов населения с применением IT-технологий и дополнительных социологических опросов населения по установленным критериям показал:

1. Удовлетворенность населения организацией транспортного обслуживания в муниципальном образовании (процентов от всех опрошенных)

	Год		Динамика (±)	Пороговое значение критерия	Среднеобластное значение по группе (м/р)
	2016	2017			
IT-технологии	48,8	63,5	+14,7		74,2
соцопрос	47,9	51,8	+3,9	40	66,0

По опросу с применением IT-технологий значение показателя выше, чем по соцопросам на 11,7% и составляет 63,5%. Оценка удовлетворенности работой общественного транспорта в районе только от пользующихся общественным транспортом составляет 51,8%.

Причины не удовлетворенности общественным транспортом:

- большие интервалы ожидания транспорта, недостаточное количество рейсов;

- отсутствие транспортного сообщения с некоторыми точками района.

В 2018-2020 г.г. для улучшения критерия планируется продолжить компенсировать выпадающие доходы перевозчикам по социально-значимым маршрутам.

2. Удовлетворенность населения качеством автомобильных дорог в муниципальном образовании (процентов от всех опрошенных)

Год		Динамика (±)	Пороговое значение критерия	Среднеобластное значение по группе м/р
2016	2017			
IT-технологии	42,3	57,3	+15	59,7
соцопрос	41,2	31,7	-9,5	30

По опросу с применением IT-технологий удовлетворенность населения качеством автомобильных дорог повысилась на 15% и составила 57,3%. Данное значение критерия выше порогового значения на 27,3%.

По результатам социологического опроса удовлетворенность населения качеством автомобильных дорог в районе за 2017 год составила 31,7%. Достигнутое значение выше порогового значения критерия на 1,7%.

Причины не удовлетворенности качеством автомобильных дорог:

- плохое состояние дорожного полотна (выбоины, просадки и иные повреждения);

- автомобильные дороги не имеют твердого покрытия.

Для приведения дорог района в нормативно-техническое состояние в течение ближайших 2-3 лет необходимо:

1. Обеспечение контроля за качеством выполнения работ по содержанию автомобильных дорог общего пользования в соответствии с нормативными требованиями.

2. Сохранение протяженности дорог общего пользования, соответствующей нормативным требованиям, за счет ремонта дорог общего пользования местного значения.

3. Направление заявок о включении в государственную программу Тамбовской области «Развитие транспортной системы и дорожного хозяйства Тамбовской области» подготовленных проектов на капитальный ремонт автомобильных дорог:

«Каспий»-Жердевка-Токаревка-Мордово-Мельгуны-Волчки-«Орел-Тамбов»-с.Александровка;
с. Александровка-Отрада;
«Воронеж-Тамбов»-с.Сосновка.

3.Удовлетворенность населения жилищно-коммунальными услугами (в целом) (процентов от всех опрошенных):

Год		Динамика (±)	Пороговое значение критерия	Среднеобластное значение по группе м/р	
2016	2017				
IT-технологии	77,5	85,6	+8,1	79,5	
соцопрос	55,9	65,1	+9,2	40	66,6

По опросу с применением IT-технологий значение критерия выше, чем по соцопросам на 20,5% и составляет 85,6% (увеличение на 8,1%). Выше порогового значения по обоим видам опросов.

3.4. Уровнем холодного водоснабжения (процентов от всех опрошенных)

Год		Динамика (±)	Пороговое значение критерия	Среднеобластное значение по группе м/р	
2016	2017				
IT-технологии	73,7	81,9	+8,2	83,1	
соцопрос	76,5	73,4	-3,1	40	73,1

По результатам опроса с применением IT-технологий значение критерия выше, чем по социологическому опросу на 8,5%. Основной причиной неудовлетворенности являются присутствие постороннего запаха, цвета, примесей и т.п.,

По данным социологического опроса оценка удовлетворенности населения, пользующегося центральным водоснабжением, составляет 63,8%; пользующегося собственной скважиной -87,0%; берущего воду из колонки - 75,0%; из колодца-97,9%.

3.5. Уровнем водоотведения (процентов от всех опрошенных)

Год		Динамика (±)	Пороговое значение критерия	Среднеобластное значение по группе м/р
2016	2017			
IT-технологии	82,7	87,7	+5	86,4

соцопрос	84,0	57,4	-26,6	40	51,9
----------	------	------	-------	----	------

По результатам опроса с применением IT-технологий значение показателя выше, чем по социологическому опросу на 30,3%. и выше среднеобластного.

Основными причинами неудовлетворенности являются:

- высокая стоимость водоотведения (в том числе стоимость вызова специальной, ассенизационной машины);
- частые засоры системы водоотведения.

3.6. Уровнем электроснабжения (процентов от всех опрошенных)

Год		Динамика (±)	Пороговое значение критерия	Среднеобластное значение по группе м/р
2016	2017			
IT-технологии	95,8	97,1	+1,3	93,5
соцопрос	90,6	86,2	-4,4	40

По опросу с применением IT-технологий критерий удовлетворенности населения уровнем организации электроснабжения за 2017 год на 1,3% выше чем за 2016 год, выше среднеобластного значения на 3,6%.

Респонденты удовлетворены снабжением электричеством. По результатам социологического опроса удовлетворенность населения уровнем организации электроснабжения за 2017 год снизилась на 4,4%, но выше порогового значения в 2,2 раза.

Причины неудовлетворенности: частые отключения электричества, высокая стоимость.

3.7. Уровнем газоснабжения (процентов от всех опрошенных)

Год		Динамика (±)	Пороговое значение критерия	Среднеобластное значение по группе м/р
2016	2017			
IT-технологии	93,3	95,7	+2,4	94,2
соцопрос	87,0	94,6	+7,6	40

По опросу с применением IT-технологий критерий составил 95,7%, что выше среднеобластного значения на 1,5%. Основная причина неудовлетворенности – высокая стоимость газоснабжения.

Респонденты удовлетворены снабжением газом. По результатам социологического опроса удовлетворенность населения уровнем организации центрального газоснабжения за 2017 год составила 94,6%, балонным газоснабжением 77,3%. Оба показателя выше среднеобластного значения.

Удовлетворенность населения деятельностью органов местного самоуправления муниципального района (%)

Год		Динамика (±)	Пороговое значение критерия	Среднеобластное значение по группе м/р
2016	2017			
IT-технологии	86,4	89,6	+3,2	84,3
соцопрос	61,5	60,3	-1,2	57,6

По результатам опроса с применением IT-технологий удовлетворенность населения деятельностью органов местного самоуправления района стабильно и составляет 89,6%, что выше среднеобластного значения среди муниципальных районов на 5,3%.

По итогам соцопросов удовлетворенность населения деятельностью органов местного самоуправления района за 2017 год составила 60,3%, что ниже уровня 2016 года на 1,2%, но выше среднеобластного значения, что говорит о высоком рейтинге органов местного самоуправления района среди населения.

С целью улучшения показателя «Удовлетворенность населения деятельностью органов местного самоуправления от числа опрошенных» необходимо учесть замечания и пожелания населения по результатам опросов, продолжить устранение причин неудовлетворенности организацией транспортного обслуживания, качеством автомобильных дорог, организацией жилищно-коммунальных услуг.